

Заочный курс эссе-сочинений «Гордость земли нюксенской»

Главное в жизни — работа!

Автор:
учитель русского языка и литературы
БОУ Нью Мр ВО «Левашская ООШ»
Татьяна Васильевна Попова



Попов Пётр Прокопьевич родился в 1931 году в д. Борщовик Востровского сельсовета в обычной крестьянской семье. Это было трудное время в деревне - время создания колхозов. В Борщовике колхоз назвали «Борец».

В 1939 году Петя стал учиться в 1 классе. Вскоре началась Великая Отечественная война.

Мобилизовали пожилого отца, в Архангельске он работал на разгрузке судов. Там заболел и умер. Ушёл на войну с фашистами старший брат, он погиб в августе 1944 года (за мужество награждён орденом Славы 3 степени).

Пётр Прокопьевич рано, лет в 10-11, начал работать в поле по-взрослому, без баловства: вывозил на лошади в поле навоз, нагружая на сани у скотного двора, разбрасывая вилами в поле; боронил пашню на лошади; загребал сено;

собирал в лесу грибы-ягоды, чтобы семье не умереть с голода, ведь почти всё выращенное женскими и детскими руками в поле и во дворе приходилось отдавать государству в качестве натурального налога. Какое уж тут баловство, если дети были полуголодные, если они видели слёзы матерей, получавших похоронки, если эти матери работали в колхозе, не видя ни выходных, ни отпусков, ни сна, ни отдыха! Кроме того, дети, как и взрослые, тоже обязаны были зарабатывать трудодни.

Люди в деревне в военные и послевоенные годы собирали пистики, кислицу, мох, головки клевера, перемёрзший за зиму картофель, сочили с сосен сок.

Образование - 5 классов Ягрышской школы-семилетки, а дальше — беспросветная работа в колхозе.

Со временем юноше удалось окончить ремесленное училище в В.-Устюге, получив специальность связиста. Работал в судоходстве, ходил на пассажирском теплоходе «Сольвычегодск» по маршруту Котлас-Архангельск.

В 1953 году пошёл служить в ряды Советской Армии. Служба проходила в Эстонии в десантных войсках, о том времени остались самые добрые воспоминания. Не было и речи о дедовщине, солдаты жили как одна большая дружная семья. Все офицеры были участниками Великой Отечественной войны, солдаты их уважали и старались не огорчать. Служить пришлось три года, до 1956. В армии ребята крепко сдружились, поддерживали отношения и после службы. Через несколько лет после демобилизации Пётр Прокопьевич ездил в Краснодар к армейскому другу в гости.

(Снимок привезён со службы. 1953-1956 г.г. Теми годами Пётр Прокопьевич очень дорожит).

Во время прохождения службы участвовали в разминировании местности, в которой во время Великой Отечественной войны шли ожесточённые бои (под Старой Руссой).

После службы в армии вернулся на родину, вскоре женился, избранницей стала учительница русского языка и литературы Ягрышской школы Попова Манефа Игнатьевна. В семье появился сын Сергей, и молодая семья переехала из Ягрыша в Копылово: здесь был деткомбинат.

С 1960 года до самого выхода на пенсию в 1986 году Пётр Прокопьевич Попов работал в Копыловском лесопункте вальщиком леса. Это очень трудная работа. Пилой в любую погоду нужно было валить высокие деревья: ели, сосны, берёзы. Требовалась



недюжинная сила, выносливость: в зимний период снега, бывало, навалит около метра, надо вцело брести к каждому дереву с тяжёлой пилой. Здесь надо было проявлять не только физическую силу, но и смекалку (в какую сторону лучше свалить дерево, чтобы тракторист смог без особых проблем вывезти его из делянки). А весенние и осенние дожди, летний зной и мошкара? Да, много пришлось вынести человеку.

Пётр Прокопьевич вспоминает, что бригадиром у него всегда был Корепанов Виталий Петрович. Работали дружно.

Ветеран не жалуется на жизнь. Он, напротив (что удивительно!), говорит, что жили в те времена хорошо, очень хорошо: были молодые, здоровые, сильные. Очень любили работать, утром уезжали в лес с помощником вальщика Кирьяновым Валентином раньше всех, чтобы к приезду рабочих машина леса уже была для обеспечения работой товарищей — тракториста, чокеровщика, обрубщиков сучьев. Всё делалось для того, чтобы не было простоев.

Нравилось работать, всё получалось, работу свою знал на отлично, поэтому и результаты радовали. Доведённое план-задание чаще всего выполняли на 120-140%.

В лесопункте было организовано социалистическое соревнование, итоги подводились ежемесячно, ежеквартально, была возможность сравнить свою работу с работой товарищей. Было 4-5 бригад на верхнем складе, по утрам рабочих отвозили в лес несколько автобусов.

Техникой, запчастями обеспечивали регулярно.

За добросовестный труд, выполнение и перевыполнение социалистических обязательств Пётр Прокопьевич Попов был награждён множеством Почётных грамот, ценными подарками, Грамотой А. С. Дрыгина (особенно ею гордится), медалью «За трудовое отличие» (12.05.1977).

Уже будучи на пенсии, Пётр Прокопьевич долгие годы был старостой п. Копылово, председателем Совета ветеранов посёлка, выполнял общественные обязанности не под давлением кого-то, а от всей души: знал нужды всех пенсионеров, ежегодно организовывал в клубе празднование Дня пожилого человека. На праздники приходило много ветеранов (люди старшего поколения вспоминают те годы с ностальгией, сегодня же в Копылово и клуб закрыт, нет работников). Пётр Прокопьевич поздравлял пенсионеров с днями рождения, не уставал ходить по домам, дарил открытки и сладкие призы, посещал заседания районного Совета ветеранов. И опять ему нравилось работать. В его доме над кроватью висят в деревянных рамках под стеклом две Почётные грамоты Нюксенского районного Совета ветеранов (2007 и 2012 годов). Он гордится этими наградами.

А когда я в конце беседы спросила, что Пётр Прокопьевич думает о своей жизни, ведь она получается долгая, насыщенная разными событиями, он подумал и сказал:

- А что тут думать-то? Жизнью своей я доволен.
- Что Вы считаете самым главным в своей жизни?

И тут он даже думать не стал, а ответил сразу и уверенно:

- Без сомнения, работу!

Хотя в последние годы здоровье стало подводить могучего когда-то человека (в июне 2016 года ветеран отметил свой 85-летний юбилей), сдаваться старости Пётр Прокопьевич не собирается, по-прежнему молод душой. Про таких, как он, поётся в песне: «Не стареют душой ветераны».